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Punkt 1: Referat af Seniorrådets møde den 3. marts 2026

27.69.40-P35-1-26

Sagsfremstilling
Deltagere:    Formand Hanne Illum, næstformand Carsten Nørballe, Alfred Grinderslev, Birgitte
Franck, David M. Gerschwald, Henning C. Hansen, Jens Peter Nørgaard, Maria Jensen og Pernille
Rothaus Sørensen
 
Afbud:            Ingen
 
Ordstyrer:    Næstformand Carsten Nørballe
 
Referent:     Sanne Ezi, Jura, Fælles Stabe

 
Mødet blev indledt med besøg af projektleder Sara Lise Jeppesen fra Vej, Park og Miljø, som orienterede om status
på mobilitetspolitikken og hvor Seniorrådet besvarede 5 spørgsmål som måling af ældre borgeres tilfredshed med
mobiliteten på Frederiksberg.
 
 

1. Godkendelse af dagsorden

Beslutning
Dagsordenen blev godkendt.
 

2. Det godkendte referat fra Seniorrådets møde den 20. januar 2026

Beslutning
Blev taget til efterretning.
 

3. Høringer

Der er ikke modtaget nye høringer siden sidste møde

1. Der er afgivet høringssvar på Klimatilpasningsprojekt i Aksel Møllers Have
2. Der er afgivet høringssvar til udkast til udviklingsplan for Grøndalen, Grøndalsengen og Femte Juni Plads

 
Beslutning
Begge høringssvar blev taget til efterretning.
 

4. Ældreministeriets Brugerundersøgelse på plejehjemsområdet 2025
Alfred Grinderslev gennemgik – med korte bemærkninger til resultaterne – datagrundlaget for
brugertilfredsheden med plejehjem på landsplan og efterfølgende for plejehjemmene på Frederiksberg.

 
Beslutning
Blev taget til efterretning.
 

5. Evaluering af borgermødet 4. februar 2026

Jens Peter Nørgaard oplyste, at Forebyggelsesudvalgets debut med et borgermøde gik rigtig godt. Der deltog
120 borgere, og oplægsholderne supplerede hinanden særdeles godt og viste sig at være det helt rigtige valg.
Der var en meget spændende debat, hvilket også frederiksbergske politikere allerede har givet udtryk for.
Han oplyste desuden, at det danske velfærdssamfund står over for store udfordringer. Vi ved allerede nu, at vi
om cirka 10 år vil mangle omkring 30.000 medarbejdere inden for pleje- og ældreomsorgen.
 
Han afsluttede med at oplyse, at der var afholdt møde i Forebyggelsesudvalget den 26. februar 2026, og at
der fortsat arbejdes med en plan for udvalgets fremtidige arbejde.
 

6. Orientering fra formand og medlemmer

https://www.frederiksberg.dk/politik/faa-indflydelse/bliv-hoert/2026/klimatilpasningsprojekt-i-aksel-moellers-have
https://www.frederiksberg.dk/politik/kommunalbestyrelsen-og-udvalg/raad/seniorraadet/hoeringssvar-seniorraadet/seniorraadets-hoeringssvar-22026


Formanden omdelte udkast til brev til Sundhedsrådets medlemmer i Region Hovedstaden vedrørende
akutsygeplejens fremtidige placering. Formanden er i kontakt med Københavns Ældreråd og Ældre Sagen
Frederiksberg, der bakker op. Der er også taget kontakt til Ældre Sagen København. Vi er vidende om, at
både Aalborg og Aarhus kommuner fortsat skal varetage den opgave.
Vi anmoder om, at Sundhedsrådet kraftigt overvejer, at lade akutsygeplejen fortsat varetaget af
Frederiksberg og Københavns kommuner.
 
Formanden meddelte, at hun også vil sende læserbreve til Seniormonitor og Politiken. De når ikke at komme
ud til rådet, men vil tage udgangspunkt i brevet.
 
Beslutning
Seniorrådet godkendte udkast til brev til Sundhedsrådet i Region Hovedstaden.
 
Formanden orienterede videre fra kvartalsmødet med Nicolai Kjems, der blev drøftet:
Wi-fi på plejehjem – det undersøges og betaling ved behandler - det er muligt at betale sin egen del, når man
aftaler det med behandler.
Midlertidigt råd om social frivillighed og civilsamfund. Sagen var på Ældre- og Sundhedsudvalgets møde 23.
februar. Der skal vælges medlemmer – Rådet får en plads – vi afventer.
 
Mødet i København om samarbejde omkring Brugerrådet til Sundhedsråd Hovedstaden, resulterede i, at der
blev sendt et brev til borgmestre og udvalgsformænd, at vi indstiller Margit Schrøder til at repræsentere
København, Frederiksberg og Bornholm.
Efterfølgende har Margit Schrøder og formanden været til møde med Sine Heltberg.
 
Jens Peter Nørgaard og Margit Schrøder har tæt samarbejde i Forretningsudvalget i Region Hovedstadens
Ældreråds Forretningsudvalg, bl.a. for at påvirke, at vi får en plads i det kommende Brugerråd Sundhedsråd
Hovedstaden.
 
Nicolai Kjems er inviteret til næste møde 20. april.
 
Pårørendevejleder Vibeke Laursen er inviteret til juni-mødet og vil orientere om sit arbejde.
 
Danske Ældreråd har udsendt invitation til Repræsentantskabsmøde og konference 4. og 5. maj i Nyborg –
invitationen er videresendt til Rådet. Henning C Hansen og Pernille Rothaus Sørensen viste interesse. Der er
frist 23. marts.
 
Danske Ældreråd havde udsendt spørgeskema vedr. ”Hvad der er vigtigt for at skabe et aldersvenligt
samfund”. Det er besvaret, at det er vigtigt med forebyggelse helt fra småbørn (tænk på Børnetandplejen),
tænk ældrevenlige – ”billige” boliger og seniorpolitik i arbejdsmarkedspolitik.
 
Der var indkøbt 3 bøger af Susanne Ekman: ”Giftig Gæld og udpint velfærd”. 2 blev givet som gaver på
Borgermødet til Sine Heltberg og Michella Lescher. Den 3. er til Rådet og kan gå på tur til interesserede.
 
Min Dialog er nomineret til Digitaliseringsprisen 2026 i kategorien Inklusionsprisen. Prisen anerkender
offentlige digitaliseringsprojekter, der skaber reel værdi og fremhæver løsninger, der gør den offentlige sektor
mere brugervenlig og sammenhængende for flere borgere. Vinderen kåres ved konferencen OffDig 18. marts i
Aarhus. Formanden havde deltaget i arbejdet.
 
7-By-mødet – Alfred og Birgitte har allerede budt ind på at deltage. Der kan deltage 3 medlemmer ud over
formand og næstformand.
Der skal tænkes i økonomi, da det er i Aalborg, det kræver overnatning mv. Beslutningen kan vente til
invitationen modtages.
 

7. Meddelelser fra Boligudvalget

Birgitte Franck oplyste, at Boligudvalget havde afholdt møde umiddelbart før dette møde, hvor de blandt andet
med forvaltningen drøftede nye regler for almene boliger og seniorbofællesskaber samt modtog seneste nyt
fra Hospitalshaven.
 
Desuden foreslog Boligudvalget, at Seniorrådet afholder et borgermøde om, hvordan ældre kan tænke i
forebyggelse i forhold til bolig, før behovet opstår.
 

8. Meddelelser fra Forebyggelsesudvalget

Punktet blev behandlet under punkt 5.
 



9. Meddelelser fra Trafikudvalget

Birgitte Franck oplyste, at udvalget havde givet høringssvar vedrørende udviklingsplanen for Grøndalen,
Grøndalsengen og Femte Juni Plads. Der var også givet høringssvar til klimatilpasningsprojektet i Aksel Møllers
Have.
 

10. Næste ordinære møde er mandag den 20. april 2026 kl. 11.00 – 13.00

Beslutning
Blev taget til efterretning.
 

11. Eventuelt

Birgitte Franck spurgte, om det ikke burde besluttes af alle medlemmer, når der søges om kursusdeltagelse,
og ikke kun af formandskabet. Hun havde i efteråret søgt et kursus i Demens og Sang, men fået afslag fra
formandskabet.
 
Formanden oplyste, at kurset ligger uden for Seniorrådets kompetenceområde, idet Seniorrådet ikke skal
betale for, at medlemmerne kan undervise i sang og musik – uanset målgruppe. Alle medlemmer modtog
afslaget i cc, og ingen havde indvendinger. Seniorrådet er et rådgivende organ overfor kommunalbestyrelsen,
og skal dermed ikke rådgive borgerne, men derimod indhente input fra borgerne til at varetage den
rådgivende opgave.

 
Mødet sluttede kl. 13:05
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